



坚持对标一流、雷厉风行、狠抓落实

海口：高质量建设自贸港核心区

■ 本报记者 计思佳

春风催人进，万物生光辉。回望过去五年，这是海口不断发挥引领示范作用，书写辉煌篇章的五年：经济总量持续扩容，经济结构持续优化，营商环境持续改善……世界500强和全国500强企业纷纷涌进，产业园区发展迅速，非房投资大幅增长，跨境电商风起云涌，江东新区令人瞩目，一个个亮点，标记了五年来经济高质量发展成色。

站在新的历史起点上，海口坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，锚定“一本三基四梁八柱”战略框架不动摇，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，锚定高质量发展，大力发展战略性新兴产业，坚持对标一流，坚持雷厉风行，坚持狠抓落实，聚力打造海南自由贸易港核心区，全面建设现代化国际化新海口。



海口国际免税城。本报记者 陈元才 摄

A 纵深推进自贸港核心区建设 积极融入国内国际双循环

4月5日，走进海口美兰国际机场T2航站楼，E岛值机区竖起多个围挡进行施工，工作人员正对已完成改造的设备进行模拟调试。这是海南自贸港首个开工的封关运作航空口岸设施项目，未来将兼具“对外开放口岸”和“二线口岸”功能。

海口美兰国际机场基建管理部总经理曹永春介绍，该项目分为硬件改造和软件筹备两部分，其中硬件改造任务已于2022年5月31日开工，软件筹备工作也同步推进，计划今年底完成招标采购以及信息化硬件安装，投入使用后，可实现旅客从验证到人身检查再到行李检查的全流程自助通关、无感通关。

封关运作工作是海南自贸港建设具

有里程碑意义的系统工程。作为海南自贸港核心区，海口全力落实任务清单、项目清单、压力测试清单“三张清单”，以时不我待的紧迫感、责任感，系统推进软硬件基础设施建设。

“目前，由海口负责的9个封关运作项

目全部动工，6个非设关地反走私综合执法站加快建设。

琼州海峡港航一体化稳步推进，两岸航运资源完成整合。

空港综保区多功能物流仓储中心建设完成。

开启跨境电商出口全模式，通关时效达到全国领先水平。”海口市发改委相关负责人介绍。

开放带来机遇，合作推动发展。近年

来，海口致力深度融入国内国际双循环，

用好RCEP与自贸港政策叠加优势，先行

先试CPTPP、DEPA等国际高标准经贸规

则，全方位深化与东南亚经贸合作，打

造中国企业走向国际的总部基地和国外企

业进入中国的总部基地的交汇点、主阵

地，纵深推进自贸港核心区建设。

放大自贸港政策效应，争取更多政策试点、首单落地。近年来，海口深化拓展“一线放开、二线管住”进出口政策制度试点成果。推动“零关税”清单、加工增值免关税等政策实现更大范围、更宽领域覆盖。扩大“两个15%”所得税政策享惠面。加快国际贸易、保税维修、融资租赁等业态跨越发展。

抓机遇、扩开放，一项项政策优势转

化为实实在在的发展成效。

数据显示，2022年海口对外贸易稳

健发展，货物进出口605.6亿元、增长

28.6%。实现新型离岸国际贸易额17亿

美元、增长58%。实际利用外资20.3亿

美元，占全省50.2%。



海口港集装箱码头。本报记者 张茂 摄

B 优化营商环境 形成招商引资强力“磁场”

几张办公桌、几台电脑，是海南华德科技有限公司最初的样子。从一度资金短缺到如今营收超500万元，是“海知贷”让这家初创中小微企业在激烈的市场竞争中得到了喘息机会，并顺利实现逆风翻盘。

“我们用手上的医药软件进行知识产权质押，成功获得了200万元的贷款，很快就发放到公司账户。”海南华德科技有限公司总经理倪夏赞叹说，海口推出的“海知贷”创新知识产权融资新模式，支持科技型中小微企业盘活无形资产，解决了“融资难”问题，为企业创新发展注入动力。

不仅是倪夏，“海知贷”已成功帮助海口多家中小微企业解决融资难题。

营商环境体验员，开设“办不成事”窗口，各项举措力度空前。

提效能，审批改革释放活力。海口以“一枚印章管审批”改革为核心，着力推进政务服务“零跑动”改革，全省首推“无实体证照”改革，强化电子证照共享应用，实现44类高频电子证照线上数据自动获取，线下免于提交实体证照，证照共享覆盖办件数量累计达60万件以上。

多创新，让经营主体释放发展潜能。

按照“人无我有、人有我优”原则，海口全面推行“信用等级审批”服务，信用监测排名进入全国省会及副省级城市前四，政务服务“服务方式完备度”指数进入全国前十；获批全国普惠金融发展示范区，推出“政采

贷”融资服务；江东新区推行“一件事一次办”改革等9项制度集成创新入选全省示范案例，形成可复制可推广的经验。

优服务，“问计于企”厚植亲商基因。海口江东新区推出“首席服务员”，深入开展“一线服务”“送策上门”；秀英区组建三级项目服务专员，为项目建设提供全程“帮代办”——一项项问需于企、问计于企的贴心服务不断推出，为企业发展按下“加速键”。

良好的营商环境是企业敢于投资的动力。2022年，海口经济外向度提升5个百分点，新增经营主体超78万户、增长169.7%，占全省81%，充分体现了社会各界对海口发展的信心与期待。



在位于海口市高新区美安生态科技新城的海南长安国际制药有限公司美安基地厂房中，工作人员在进行机器人参数设定。

本报记者 武威 摄

C 现代产业体系加快构建 做大做强园区发展平台

“4·13”以来，海口锚定方向，紧紧牵住四大主导产业这个“牛鼻子”，致力于让现代产业体系这棵大树枝繁叶茂、硕果累累。大量企业与自贸港同脉动、共命运，绘就了海南现代产业体系的新图景。

高新技术产业开放创新新活力。海口大力发展以生物医药、先进制造、节能环保等为代表的高新技术产业；打造海口新药谷国家级生物医药产业集群；国家技术转移海南中心落地，入选国家知识产权强市建设试点城市、国家区块链创新应用综合性试点城市；高新技术企业数量达到965家。

旅游业融合“玩出”新卖点。旅游+免税、旅游+演出、旅游+体育等，海口围

推出“椰城香见”区域公用品牌；大坡胡椒入选全国商标品牌建设优秀案例；琼山区获批建设国家级农业现代化示范区。

重点园区，是做大海口经济“量点”和“亮点”的重要载体。5年来，海口聚力强园区、提时效，紧紧围绕自贸港早期政策受惠产业进行招商引资，构建起现代产业体系“大树”的“沃土”，让园区以不到10%的土地，贡献46.9%的投资、41.3%的税收——

海口江东新区重点推动航空航运、装备维修、融资租赁等现代服务业高质量发展，引进外资连续三年全省第一；高新区加快培育海口“新药谷”国家级生物医药产业集群，全生物降解产能增长3

倍，高新技术企业数量领跑全省；综保区吸引路威酩轩、泰佩思琦等知名企业落地，免税、保税衔接模式获准实施，园区消费精品贸易与加工产业营收突破700亿元；复兴城产业园入选国家文化出口基地，国际数字港基本建成，数字经济实现跨越式发展……

千帆竞发、百舸争流。站在新的历史起点上，海口全市上下将牢记嘱托，奋勇争先，以昂扬的精神状态和奋斗姿态，努力建成开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强、深度融入全球经济体系的开放之城，奋力打造海南自贸港核心区，谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的海口新篇章。

（本报海口4月12日讯）

